Fizika 2i 2017 tavaszi félév
1. gyakorlat
Orai munkara ajanlott feladatok:

27B-8 A 2uF és 3uF kapacitash kondenzétorra egyen-
ként V. maximilis fesziliség adhatd. Ha e két kon-
denzatort sorba kapcsoljuk, a két véppont kozotti ma-
ximdlis fesziiltség 800 V. Mekkora ¥, 7

27B-10 Sorba kapcsolt 2uF &5 6uF kondenzitorok vég-
pontjai kdzott 200 V fesziiltség van. a) Szamitsuk ki az
epyes kondenzatorok faszilltségét és tBliését. b) A fel-
toltott kondenzatorokat egymasiol és a fesziiliségfor-
rastdl elvdlasztjuk, majd azonos polaritassal parhuza-
mosan kapcsoljuk. Szamitsuk ki exutdn az egyes kon-
denzitorok fesziiltséget €s 161tését. ¢) Ha a b) pontban
leirt cljarast Ogy hajtjuk végre, hogy a kondenzdtorokat
ellentétes polaritissal kapesoljuk parhuzamosan, mek-
kora lesz az egyes kondenzatorokon a fesziliség és a
1oltés?

27B-15 Sikkondenzitort (C = 5 pF) egy 20 V-os fe-
sziiltséglomashoz kapesolunk, majd: 1) Egy szigeteld
rétegat illesztiink a lemezek kdzé, (x = 4) amely a leme-
zek kdzotti teret teljesen kitdlii;. 2) A kondenzéatort el-
vilasztjuk a fesziiltségforrasiol.; 3) A szigeield rélegel
kihiizzuk. Szamitsuk ki a) a kondenzator {2 t5liését és b)
a V feszilltségét az eljirds végén.

29A-11 Egy 12 V-os autoakkumulater belsd ellendllisa
0,02 Q. Szdmitsuk ki az akkumuldtor kapocsfesziiltse-
gét az inditbmotor hasznilata kbzben. A motor 140 A
dramerdsségli dramot vesz fel. (A vdlasz ismereében a
kovetkezd tandcs adhato: ha az autd motorja ledll, indi-
taskor célszerii a fényszordkat lekapcsolni.)

29B-5 A 29-20 abra dramkorében minden egyes ellen-
allas értéke 1 L. Tételezziik fel, hogy az ! dramerdsségi
dram az 4 pontnal Iép be, €5.a 8 pontnal lép ki. Szim-
metriameggondolasokkal mutassuk meg, hogy 4 és B
pont kdzott a halozat eredd ellenallisa 2/3 €2 (Utmu-
tatds: Mekkora lenne az eredd ellendllds, ha a fiiggfle-
gesen rajzolt ellenalldsok nem lennének jelen?)

29-20 4bra

29B-20 Kirchhoff tdrvényeit alkalmazva szamitsuk ki
a) a 29-27 abra Aramkorének cllendllasain keresztiil
folyé dram dramerésségét; b) a ¢ és f pontok kdzdth
potencidlkiildnbséget. Melyik ponl potencidlja na-
gyobb? .
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29-27 4bra

29B-23 Oldjuk meg a 29B-22 feladatot a szuperpozicid
clvénck felhasznaldsival,

1. Az abran lathat6 kapcsolasban mekkora az
A ¢és B pont kozotti fesziiltség nagysaga?
(U=220V)
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10 ohm A 20 ohm

30ohm B 400hm
2. Mekkora a fesziiltség (nagysaga) az A és B

pontok kozott?
R, 2Q "
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Otthoni gyakorlashoz:

1. Két elektrodabol és a foldbol allo rendszerben a
két elektroda kozotti kapacitas (fékapacitas) 8 nF, a
foldkapacitasol 3 nF illetve 6 nF. Adja meg az
elektrodak  kozorri  fesziiltséget, ha  mindkét
elektroda toltése egyarant 5uC!
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27-15 dbra
A 27A-3 feladathoz

27A-3 Hatdrozzuk meg a 27-15 dbra dramkdreinek ere-

dé kapacitisit. Minden kondenzator £ kapacitdsi.
27B-6 Ismeretlen kapacitasi kondenzatort 100 V fe-
sziiltségre tdltink fel, majd feltdltetlen, 10 pF-os kon-
denzitorral pirhuzamosan kapcsoljuk. A kondenzitorok
lemezein mérhetd fesziillség ekkor 30 V-ra csdkken.
Szamitsuk ki az ismeretlen kapacitdst.
27B-20 Egy 0,1 pF kapacitasa sikkondenzitor lemezel
0,75 m? teriiletiiek, a szigetel§ réteg dielektromos dllan-
déja 2,5. A kondenzditort 600 V-os fesziiltségre t6ltjilk
fel. a) Szamitsuk ki a lemezek téltését. b) Szdmitsuk ki
a szigeteld réteg feliiletén indukalt toltést. ¢) Szamitsuk

o

Ki a szigetel§ rétegben az elektromos tererosseget

29B-6 K¢t sorba kotitt ellenalids ered8je 630 ). Parhu-
zamosan kapcsolva Sket az eredd ellendllas 150 €2, Sza-
mitsuk ki az egyes ellenallisok nagysigat.

20B-18 Szamitsuk ki a 29-26 dbra iramkérében, a) a
telepen kiviili ellendlldsok eredd ellenéllasat by a telep
kapocsfeszilitséget; ) a telep dlial leadott teljesitményt.
d) Tabldzates formdban, az ellendlldsok ndvekvd sor-
rendjében adjuk meg, hopy az egyes ellendllasokon
mekkora teljesitmény disszipalodik. (Utmutatds: az adott
Aramkirben nem szilkséges a KirchhofT idrvényeket
alkalmazni az aramerisségek kszémltésahoz ehhez az
Ohm térvény is elegendd.)
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29-26 abra
29B-19 Lemeriilt akkumulator - elektromotoros ereje
7,22 V; 8,60 amperes drammal 15itve kapocslesziilisége
7,06 V. Mekkora az akkumulator belsé ellenillasa?

29B-21 Kirchhoff torvényeit alkalmazya szamitsuk ki a
29-2% 4bra aramkérének ellendllisain keresztil folyd
dram dramerdsségét.
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29B-22 Kirchhoff tirvényeit alkalmazva szamitsuk ki a
29-29 4bra dramkorének egyes agaiban folyo aramok
dramerdsséget &s irdnydt.
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29B-4 a) Szamitsuk ki a 29-19 abran lithatd adramkor
két végpontja kizotti eredd ellenallast. b) A végpontok-
#a 40 mV fesziiltséget kapcsolunk. Mekkora a fesziilt-
ségesés esik a B 2-os ellendllason? ¢) Mekkor a 10 Q-o0s
¢ellenallason ithaladd dram aramerdssége? d) Mekkora
teljesitmeny disszipalodik a 30 Q-os ellendllason? )
Mutassuk meg, hogyan kellene egy 20t O-os ellenallast
az aramkérbe kapesolni, hogy a fesziltségforrast az
aramkor éppen 4 A-rel terhelje.

3090

29-19 dbra
1. Hatdrozzuk meg az dbran lathaté

kapcsoldsban az AB agban folyd aram
erdsségét!
R, 4Q A R, 8Q
U, e R, +_ U,
30Vt

T 12V




Feleletvalasztds kérdések:

a. Harom darab egyforma, 1,5 V elektromotoros erejli és 0,3 Q belsé ellenallasu telepet az dbran
lathatd mddon sorosan kapcsoltunk. Melyik allitas érvényes a létrehozott Uj aramforrdsra?
abra

0 Elektromotoros ereje 1,5V, belsé ellenallasa 0,1 Q.
r{ —{— -

0 Elektromotoros ereje 4,5 V, belsé ellenallasa 0,9 Q.
U Elektromotoros ereje 1,5V, belsé ellenallasa 0,9 Q.

0 Elektromotoros ereje 4,5V, belsé ellenallasa 0,3 Q.

b. Az abrén lathat6 kapcsolasban a voltmérd valamekkora A

U fesziiltséget, az ampermérd valamekkora [ aramerdsséget mutat. M
Mit ad meg az U/I hanyados?
0 Az R ellenallas értékeét.

O A voltmérd ellenallasat.

U Az amperméro ellenallasat. i
C.
Az dbrdn [athato dramkorre 24 V egyenfesziiltséget kapcsolunk. A kapcsol
nyitott allasaban a kondenzator feszliltsége 0 V. 108 ppa
1GuF

d. Az dbran lathaté kapcsoldsban allandd U fesziiltség mellett i ®
melyik esetben mérjiik a legkisebb dramerdsséget? KI /K,
Ha K; zarva van, K, pedig nyitva van. © U
Ha a K; és K, kapcsoldk be vannak zarva. 1 " Q
Ha K; nyitva van, K, pedig zarva van. . “== N
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e. Valassza ki az aldbbi adatok kozil, hogy mekkora R, ellendllasu fogyasztdval lehet helyettesiteni a
mellékelt kapcsoldsban szerepl6 6t darab R ellenallasu fogyasztét!
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